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1. Las magnitudes y su medida
El método cientifico. Magnitudes y unidades. El sistema internacional de unidades

1. Indica las fases del método cientifico y explicalas brevemente.

2. De las siguientes magnitudes. Indica cuéles son fundamentales y cuéles son derivadas. Completa
la lista con tres ejemplos méas de cada tipo.

a) Longitud. ¢) Temperatura. e) Presion.

b) Volumen. d) Cantidad de sustancia. f) Aceleracion.

3. Nombra y ordena, de mayor a menor, estos multiplos y submultiplos de la unidad fundamental de
tiempo del Sistema Internacional: Ts, us, Ms, ms, ks, cs.

4. Di cual es la unidad de las siguientes magnitudes fisicas en el SI: superficie, volumen, densidad,
fuerza, presion, velocidad, aceleracion.

5. Escribe la unidad de las siguientes magnitudes fisicas en el SI.

a) Longitud c) Intensidad de corriente e) Energia
b) Tiempo c) Masa f) Temperatura
Notacion cientifica.

6. Escribe en notacion cientifica los siguientes datos, obtenidos al medir el valor de algunas
magnitudes. Indica el orden de magnitud en cada caso.

a) Longitud = 0,00002 m. d) Masa = 125000000 kg.

b) Intensidad de corriente = 0,0035 A. e) Temperatura = 1200 K.

a) Tiempo = 560000 s.

7. Escribe en notacién decimal los siguientes valores de ciertas medidas:

a) Longitud = 1,5-10° m. d) Masa = 2,45-10™ kg.

b) Intensidad de corriente = 3,65-10° A. e) Temperatura = 2:10% K.
c) Tiempo = 6,2:10° s. f) Superficie = 5,1-10" m%
8. Expresa en notacion cientifica las siguientes cantidades:

a) 773,3448 e) 78351368,43548 1) 74000000

b) 0,00298 ) 0,00002 j) 400000000

¢) 0,0000009 9) 4576320 K) 0,079

d) 698,0410 h) 0,0000019 1) 0,000000542

Cambio de unidades

9. Efectla los cambios de unidades propuestos:

a) 1245cmam d) 7 diasas g) 135 km/h am/s
b) 124 CV aW e) 3824,6 W a CV h) 0,36 m*® a dm?®
c) 25500 g a kg f) 20148 h a afios

10. Las ondas electromagnéticas se caracterizan por sus valores de amplitud y frecuencia. Cuanto
mayor es su frecuencia, mas energéticas son y por tanto mas peligrosas para la salud. Ordena las
siguientes ondas electromagnéticas de mayor a menor frecuencia (f), medida en hercios (Hz):
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a) Rayos X: f = 10'® Hz. e) Microondas: f = 10 Hz.
b) Ondas de radio AM: f = 100 kHz. f) Radio FM vy television: f = 100 MHz.
c) Rayos gamma: f = 10" THz. g) Luz ultravioleta: f = 10*° Hz.

d) Luz visible: f = 10* Hz.

11. Al igual que expresamos la equivalencia entre kilogramos y gramos de esta forma: 1 kg = 1000 g,
escribe las siguientes equivalencias. ¢Qué magnitud medimos en cada caso?

a) Entre kmy m. d) Entre ks y cs. g) Entre ds y ps.
b) Entre mA y pA. e) Entre Mg y hg. h) Entre Tmy Gm.
c¢) Entre kmol y Gmol. f) Entre ped y ned.

12. Convierte en gramos estas cantidades:
a) 2.5ng b) 2,5 ug c) 2,5 Mg d) 2,5 Gg

13. En este grupo, todas las masas son iguales, excepto una. ¢ Cudl es la que no corresponde?
a) m; =5,810" ug b) m, = 5,8:10* kg c)m; =5,810"dg d) ms = 0,058 g

14. Realiza las siguientes conversiones de unidades fundamentales:

a) Masa = 150 mg; exprésala en gramos,

b) Tiempo = 2500 s; exprésalo en megasegundos.

c) Intensidad de corriente = 0,0325 mA; exprésala en microamperios.
d) Longitud = 0,00062 Mm; exprésala en metros.

e) Intensidad luminosa = 2,56 ncd; exprésala en microcandelas.

15. Haz las siguientes conversiones de unidades derivadas:

a) Velocidad = 72 km/h; exprésala en metros por segundo.

b) Concentraciéon = 1,5 mg/mL; exprésala en gramos por litro.
c) Superficie = 600000 m*; exprésala en kilometros cuadrados.

16. Convierte estas temperaturas en grados centigrados o en kelvin, segln corresponda:
a) Temperatura normal de una persona: 36,5 °C.

b) Temperatura de solidificacion del diéxido de carbono: 77,16 K.

c) Temperatura de ebullicién del agua: 100 °C.

d) Temperatura en la Antartida: 223,16 K.

17. Maria esta realizando un experimento en el laboratorio de Quimica. Mide con una probeta un
volumen de agua de 75 cm®y lo coloca en un recipiente. Afiade a ese mismo recipiente 5 mL de agua
medidos con una pipeta y 2 cL de agua con ayuda de una bureta. ¢Cual es el volumen total de agua
que Maria ha afiadido al recipiente? Expresa el resultado en litros.

18. Las distancias en el universo son enormes. Por eso, en lugar de utilizar las habituales unidades
terrestres de longitud, se ha definido como unidad de longitud la distancia de la Tierra al Sol, a la
que se denomina Unidad Astronomica (UA): 1 UA = 149600000000 m. ¢Cuél seria el valor de las
siguientes distancias en UA?

a) Distancia desde el Sol a Plutén: 6-10° km.

b) Distancia desde el Sol a Jupiter: 7,8:10% km.

c) Diédmetro de la estrella Betelgeuse: 4-10% km.

Cifras significativas. Redondeo. Error absoluto y relativo. Representaciones graficas

19. Indica el nimero de cifras significativas que tienen las siguientes medidas:
a) Longitud = 0,0038 m. d) Tiempo = 1840 s.
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a) Intensidad de corriente = 5,006 A. e) Velocidad = 50 km/h.
c) Volumen = 0,0601 m®.

20. Sefiala las cifras significativas de las siguientes cantidades:
4,19 29,5750 0,000112 5,610-102 8,9700.10°  4,3-10*
5,6870 3,2979-10° 12,45 4,7000-10°  0,00145 5.10°

21. Haz el redondeo de los siguientes resultados, de modo que queden expresados con tres cifras
significativas:

a) Longitud = 1,235896 m. d) Intensidad luminosa = 85,222152 cd.

b) Tiempo =9,125482 s. e) Temperatura = 298,12468 K.

¢) Cantidad de sustancia = 0,029532 mol.

22. ¢En qué se diferencian el error absoluto y el error relativo? Pon un ejemplo en el que se
obtengan y comparen ambos.

23. Hemos medido el alargamiento de un muelle al colgarle pesas de diferentes masas. Los
resultados aparecen en la tabla:

Masa (g) 100 150 | 200 | 300
Alargamiento (m) 0 0,08 0,12 0,16 0,24

=5

a) Construye una grafica con los datos anteriores. Coloca la masa en el eje de abscisas y el
alargamiento en el eje de ordenadas.

b) (Cémo es la dependencia entre ambas magnitudes? ;Qué férmula podrias proponer para
expresarla?

24. La ley de la gravitacion universal es una compleja expresion que relaciona la fuerza (F) de
atraccion que existe entre dos cuerpos de masas M y M' separados por una distancia r:
M-M'
F=G—;
r
despeja: a) La masa M. b) la masa M’. c) Ladistanciar.

(G es un ndmero llamado constante de gravitacion universal). De esta formula,

25. Dadas las siguientes leyes fisicas despeja las variables que te indican:

a) Vv =i7zR3; despeja la R. d) F =ﬂﬁ; despejalal; yd.
3 dr d
b) v* =V +2ae; despeja la e. e) A =27R*+2zR-h; despeja la h.
1 3 .
C) Em~V2 =EkT ; despeja lav. f) T :271-\/1; despeja la| yg.
g

26. Al pesar 20,25 g de una sustancia obtenemos un valor de 20,21 g. calcula el error absoluto y el
error relativo cometido.
Sol.: +0.04 g; 0,2 %
27. Una béascula sefiala 67,2 kg como masa de una persona, cuya verdadera masa es de 67,85 kg.
Calcula el error absoluto y relativo de la medida.
Sol.: 0,65 kg; 9,58-10°
28. Con un cronémetro hemos medido un tiempo de 9,8 s cuando el valor verdadero era de 9,790 s.
Calcula el error absoluto y relativo de la medida. Explica la diferencia entre resolucion y precision
de una medida.
Sol.: 0,01 s; 0,001
29. Con un cronémetro cuya resolucion es de 0,01 s se realizan las siguientes medidas: 9,79 s; 10 s;
14,5 s; Expresa las medidas con todas sus cifras significativas y con su error correspondiente.
Sol.: (9,79 £ 0,01) s; (10,00 + 0,01) s; (14,50 £ 0,01) s.
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30. Una béascula sefiala una masa de 68,5 kg para una persona cuya masa verdadera es de 68,45 kg.
Calcula el error absoluto y el error relativo de la medida.
Sol.: 0,05 kg; 7,3 10™
31. Un amperimetro sefiala una intensidad de corriente de 12 A. Si la intensidad de corriente
verdadera que atraviesa el circuito es de 11,84 A, calcula el error absoluto y el error relativo de la
medida.
Sol.: 0,16 A; 1,35. 107
32. Se ha medido una longitud de 11,99 mm con un micrometro cuya resolucion es de 10 um.
Expresa la medida con todas sus cifras significativas y con su error correspondiente.
Sol.: (11,99 +0,01) mm
33. En un informe cientifico puede leerse como expresion completa de una medida (125 +5) ml.
Estima el error relativo de dicha medida.
Sol.: 0,04
Ampliacién cambio de unidades

34. Realiza las siguientes transformaciones de unidades:

0,005 m* a cm? 3,6:10° usah

7,2 km/h am/s 90 dam/min a km/h
1,4 g/cm® a kg/m® 24,5 dg/L a g/cm®
5.10° Mm a cm 1 billén de mL a hm®
1000 cm*a L 205 m*h a cm?/s

35. Expresa en unidades del Sistema Internacional:

2
3,6.10° MmN _ 2,5.10° M99 _
min nm-kg
2
0,0065 339 _ 2000 9M__ _
cm mm -dag
108.10” Gs-nm? Ms-hm*

pm-min? "“h-km-dam
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2. Los estados de la materia. Teoria cinética

La densidad. La materia. Propiedades generales y caracteristicas.

1. ;Cuél es la densidad de un material, si 30 cm® tiene una masa de 600 g?
Sol: 20000 kg/m®
2. La densidad del agua es 1 g/cm®, ;Qué volumen ocupara una masa de 3000 g?
Sol: 3-10° m®
3. La densidad del aire es 0,00129 g/cm?, ; Qué volumen ocupara una masa de 10000 g?
Sol: 7,75 m’
4. Un trozo de material tiene un volumen de 2 cm?® si su densidad es igual 2,7 g/cm®. ;Cuél es su
masa?
Sol: 5,4 ¢
5. La masa de un vaso vacio es 274 g. Se mide, con una probeta graduada, 200 mL de aceite de
oliva y se vierten en el vaso. Se pesa el vaso con su contenido, obteniendo un valor de 456 g. ¢Cual
es la densidad del aceite? Exprésala en g/cm®, en kg/L y en unidades del S.
Sol: 0,91 g/cm?®; 0,91 kg/L; 910 kg/m®
6. Calcula el volumen que tendrén 3 kg de vidrio (densidad = 2,60 g/cm®).
Sol: 1,15 L
7. Determinar la densidad de un objeto macizo de masa 0,75 kg y volumen 600 cm®.
Sol: 1,25 g/cm®
8. Una botella llena de alcohol, pesa 850 g, si la densidad del alcohol es 0,79 g/cm®. ;Cuél es su
volumen? Expresa el resultado en cm®y m°.
Sol: 1075,9 cm®=1,075m®
9. Calcular la densidad del niquel si una pieza de este material desplaza un volumen de 76 mL y
tiene una masa de 676,4 g?
Sol: 8,9 g/cm®
10. Sumergimos un anillo en agua, volumen desplazado result6 ser de 1,5 cm®. Posteriormente se
peso obteniendo un valor de 19,5 g. ¢cual sera su densidad? Sabiendo que la densidad del oro es de
18,9 g/cm?®, ¢ podrias decir si el anillo es de oro?
Sol: 13 g/cm®
11. El volumen de una esfera vale 4nr’/3. Si el didmetro de esta esfera es de 20 cm y ademés tiene
una densidad de 2 g/cm® ; Qué masa tiene esta esfera?

Sol: 8370 ¢
12. Realiza las siguientes conversiones de unidades de masa y de volumen:
a) my = 270 mg; exprésala en g. d) V1 = 58000 cm?®; exprésalo en m®.
b) m, = 0,065 kg; exprésala en g. e) V, = 350 dm?; exprésalo en m®.
c) m; = 6,5:10° pg; exprésala en g. f) V3 = 4,5:10° m>; exprésalo en cm®.

13. Se han realizado diversas medidas de una magnitud derivada, obteniéndose los siguientes
resultados:

a) 5 kg/m®. b) 6 g/cm?. c) 14 cm®(qg. d) 16 mg/cm?.

¢Cuadl de ellas no corresponde a una medida de la densidad? Explicalo.

14. Hemos medido la masa de un cuerpo en una balanza, obteniendo un valor de 350 g. También
hemos hallado su volumen, resultando 200 cm?®. Calcula la densidad del cuerpo.

Sol: 1,75 g/cm®
15. Rgealiza la conversion de unidades necesaria para expresar los siguientes valores de densidad en
g/lcm?:
a) d1 = 50 mg/cm®. b) d, = 700 kg/m?®. ¢) ds = 0,0026 kg/cm®. d) ds = 1,5:10° g/m°.
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16. Ordena las densidades de estas sustancias de mayor a menor:

a) Agua: dagus = 1000 kg/m®. d) Acero: dacero = 7900 mg/cm®.

b) Aceite: daceite = 850 kg/m®. e) Mercurio: dmercuric = 13600 mg/cm®.
¢) Corcho: deorcho = 0,35 glem®.

17. Calcula la densidad de una esfera maciza de hierro y de un cilindro de aluminio a partir de los datos
que se dan. Busca en algun libro o en Internet las densidades del hierro y del aluminio, y compara los
valores con tus resultados:
a) Bola de hierro:

masa =110 g

radio = 1,5 cm

b) Cilindro de aluminio:
masa = 4,25 ¢

radio de la base = 0,5 cm
altura=2cm

18. Una sustancia liquida tiene una densidad de 1,2 g/cm?®. Si tomamos una porcién de 75 cm® de esta
sustancia y la pesamos en una balanza, ¢;cual es la masa que medimos?
Sol: 90 g
19. El niquel tiene una densidad de 8,90 g/cm®:
a) ¢Qué masa tiene un objeto de niquel cuyo volumen es de 38,5 cm®?
b) ¢Cual es el volumen de una esfera de niquel de masa 45 g?
Sol: 346,65 g; 5,05 cm®
20. Una de las sustancias mas densas que existen es el platino, un metal noble cuya densidad es 21,4
g/lcm?®. Si tenemos un bloque de platino con un volumen de 1 L, ;cual es su masa?
Sol: 21,4 kg
21. En un recipiente hemos colocado 150 g de agua, a la que hemos afiadido 25 g de sal y hemos
agitado hasta disolverla por completo. Si el volumen total de la mezcla resultante es 152 mL ¢ Cual es
la densidad del agua salada que hemos preparado?
Sol: 1,15 g/cm®
22. Un joyero esta preparando una aleacion de oro y plata para elaborar colgantes en su taller de
joyeria. En un crisol (que es el recipiente en el que fundird ambos metales) coloca 77,1 g de oro y
25,6 g de plata, obteniendo finalmente una aleacién cuya densidad es 17,1 g/cm?®.
a) ¢Qué volumen de aleacion ha obtenido el joyero tras la fundicién?
b) Si para cada colgante necesita 0,25 cm® de aleacion, ¢.cuéntos colgantes podra elaborar?
Sol: 6 cm®; 24 colgantes
23. Una inspectora viene a revisar nuestra instalacion de gas en la cocina, y al informarle de que
queremos utilizar gas butano, nos comunica que la rejilla de ventilacion esta mal colocada, pues
deberia estar en la parte baja de la cocina y nosotros la tenemos en la zona maés alta, préxima al
techo. Sabiendo que la densidad del aire es 1,293-10° g/cm® y que la del gas butano es 2,591 g/L:
a) Da una explicacion cientifica a este hecho.
b) ¢Por qué en algunas cocinas existen rejillas de ventilacion junto al techo?

Estados de la materia. Cambios de estado. La teoria cinética

24. El punto de fusion del aluminio es 660 °C y su punto de ebullicion es 2450 °C.

a) ¢En qué estado se encontrara una pieza de aluminio que se haya calentado hasta 665 °C?
b) ¢En qué estado estara si solo la calentamos hasta 660 °C?

c) ¢Puede el aluminio pasar al estado gaseoso? ¢ Qué deberia ocurrir para que sucediese esto?
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Leyes de los gases

25. Un litro de didxido de carbono gaseoso a 27 °C a presion atmosférica, se lleva hasta una presion
de 10 mm de Hg. ¢Cual sera ahora el volumen que ocupe el gas si la temperatura no ha variado?
Sol: 76 L
26. Tres litros de oxigeno gaseoso a 15 °C y a presion atmosférica (1 atm), se lleva a una presion de
140 mm de Hg ¢Cudl serd ahora el volumen que ocupe el gas si la temperatura no ha variado?
Indica la ley que aplicas.
Sol: 16,28 L
27. Un globo tiene un volumen de 4 L de aire a 27 °C. Se le escapa a un nifio y sube a dos
kilometros de altura, donde la temperatura es de -5 °C ;Cual ser& ahora el volumen del globo
suponiendo la misma presion?
Sol: 3,57 L
28. Calcular cuantas bombonas de 200 L, a 2 atm, podran llenarse con el gas propano contenido en
un depésito de 500 m®, que esta a una presion de 4 atm.
Sol: 5000 bombonas
29. Una persona, al respirar, introduce en cada inspiracion 0,6 L de aire en sus pulmones. Sabiendo
que hace 16 inspiraciones por minuto, calcula el volumen de aire en m* que introduce en una hora.
Sol: 0,576 m®
30. Las condiciones iniciales de un gas son 3000 cm®, 1520 mm de Hg y -27°C, ¢ Cual seré la nueva
temperatura si el volumen se reduce a 2 L. y la presion aumenta a 3 atm?
Sol: 246 K
31. Un gas que esta a una temperatura de 27 °C, triplica su presién a volumen constante. ;Cuanto
valdré en ese momento su temperatura en grados centigrados?
Sol: 627 °C
32. En condiciones normales tenemos 20 cm® de un gas. ;Qué temperatura en grados centigrados
alcanzara dicho gas si la presion se duplica y el volumen pasa a valer 25 cm®?
Sol: 409,5°C
33. Un gas que evoluciona de forma isobara ocupa inicialmente un volumen de 25 cm3 y esta a una
temperatura de -73°C ;Qué volumen ocuparé a 27°C?
Sol: 37,5 cm®
34. Cierta cantidad de gas ocupa 60 cm® a 20°C. ;Qué volumen ocupard ese mismo gas a una
temperatura de -5°C en un proceso isobarico?
Sol: 54,88 cm®
35. Un gas esta sometido a una presion de 740 mm de Hg a -5°C de temperatura. ;A qué presion
estara sometido si la temperatura se eleva a 27 °C en un proceso isocorico?
Sol: 828,3 mm Hg
36. Un gas ocupa un volumen de 250 mL a la temperatura de 293 K. ;Cuél seré el volumen que
ocupe cuando su temperatura sea de 303 K?
Sol: 258,5 mL
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3. Sistemas materiales

Sustancias puras y mezclas

1. Define estos términos:
a) Elemento. b) Mezcla heterogénea. c) Sustancia pura.

2. Copia en tu cuaderno el esquema de la clasificacion de la materia y complétalo poniendo tres
ejemplos de cada tipo de sustancia.

3. Clasifica las siguientes sustancias en puras o mezclas; en el segundo caso, distingue entre
homogéneas y heterogéneas. Consulta una enciclopedia o Internet si lo necesitas:
a) Laton. b) Marmol. c) Hielo. d) Almibar.

Separacion de mezclas

4. Explica la diferencia entre: a) Decantacion y destilacion. b) Centrifugacion vy filtracion.

5. ¢Qué importancia tiene la separacion magnética en los procesos de reciclaje de basuras? ;Te
parece importante esta contribucion a la preservacion del medio ambiente?

6. Indica en qué tipo de mezclas estan indicados los siguientes procesos de separacion:
a) Decantacion. b) Destilacion. c) Cristalizacion. d) Filtracion.

7. Indica qué método fisico es el mas adecuado para separar los componentes de estas mezclas:
a) a) Suspension de particulas en aceite. c) Arenay grava.
b) b) Residuos de agua en gasolina. d) Particulas de hierro y polvos de talco.

8. ¢Qué métodos de separacion de mezclas se usan en estos procesos? Razona tus respuestas.
a) La extraccion de sal en las salinas.

b) La eliminacion de particulas en el aceite usado.

c) La obtencion de combustibles a partir del petréleo.

d) La retencion de las particulas de polvo y polen en una mascarilla.

9. Disefia un procedimiento para separar los componentes de las siguientes mezclas mediante
procesos fisicos: a) Agua, gasolina y gasoéleo. b) Virutas de aluminio, agua y etanol.

10. A partir de la informacion que se te proporciona, disefia con detalle un procedimiento para
separar los componentes de una mezcla de agua, sulfato de bario (BaSO,), nitrato de sodio (NaNO3)
y tetracloruro de carbono (CCl,):

* El agua y el tetracloruro de carbono (méas denso) son sustancias liquidas incoloras no miscibles.

« El sulfato de bario es insoluble en ambos disolventes. El nitrato de sodio solo es soluble en agua.

Disoluciones y solubilidad

11. Pon tres ejemplos de mezclas que puedas considerar disoluciones y otros tres ejemplos de
mezclas que no lo sean. Justifica tu respuesta en cada caso, explicando el criterio que has usado
para clasificarlas.
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12. ¢ Qué dato necesitas conocer para poder preparar una disolucién saturada de una sustancia a una
determinada temperatura? Justifica tu respuesta y explica como prepararias esa disolucion.

13. En una empresa que fabrica y embotella bebidas refrescantes saben bien que la solubilidad de
los gases como el dioxido de carbono (CO;) en agua es menor a medida que aumenta la
temperatura. De acuerdo con esto:

a) ¢En qué condiciones de temperatura crees que se carbonataran los refrescos antes de envasarlos?
b) ¢Por qué cuando se calienta una lata de refresco, su contenido se derrama bruscamente al abrirla?

14. En la tabla se recogen datos de solubilidad del

i . Temperatura Solubilidad
oxigeno (Oy) en agua a diferentes temperaturas. Q) (mg/100 g)
Dibuja la curva de solubilidad correspondiente a 0 1,42

5 1,23
este gas vy responde razonadamente a estas T —
cuestiones: 15 0,98
a) ¢Como varia la solubilidad en agua del oxigeno 20 0,88
con la temperatura? = o2
b) ¢Como podria afectar a la vida acuatica en una 35 0,70

charca un calentamiento del agua debido a la
accion de los rayos del sol en verano?

15. A 25 °C mezclamos 30 g de una sustancia con 200 g de agua, de los cuales se han disuelto 18 g y
han quedado 12 g sin disolver:

a) Haz un dibujo y refleja en €l los datos.

b) ¢Puedes decir que esta sustancia no es soluble en agua?

c) ¢Puedes calcular la solubilidad de esta sustancia en agua a 25 °C? En caso afirmativo, explica
cdémo lo has hecho e interpreta el resultado.

16. Observa la siguiente curva de  Sclubllidad
solubilidad. 150-
a) Hemos preparado una disolucion 1004
de esta sustancia en agua a 50 °C,
mezclando 180 g de soluto con 300

g de agua. ¢Se tratara de una o 10 20 30 40 50 60
disolucion saturada?

b) Enfriamos la disolucion anterior

hasta la temperatura de 40 °C. ; Qué ocurre?

Temperatura (°C)

Concentracion de una disolucién

17. Interpreta los siguientes resultados, obtenidos al calcular la concentracion de varias
disoluciones:

a) Disolucion de azucar en agua al 17 %.

b) Disolucién de hidréxido de sodio (NaOH) en agua de concentracién 30 g/L.

¢) Una bebida tiene una concentracion de alcohol etilico del 36 % en volumen.

d) En un jarabe, la concentracion de principio activo es 0,3 mg/mL

18. Calcula la concentracion de estas disoluciones en porcentaje en masa y en masa por unidad de
volumen a partir de los datos de esta tabla.
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Disolucion 1 = Disolucién 2  Disolucion 3

Masa de soluto 109 1,20 kg 0,5kg
Masa de disolvente 490 g 25kg 1300 g
Volumen

625 mt 0L 250 mi

de disolucion

19. Se ha preparado una disolucién disolviendo 60 g de tricloruro de hierro (FeCls) en 840 g de
agua, con lo que ha resultado un volumen final de 850 mL. Calcula la concentracion en porcentaje
en masa y en masa por unidad de volumen para esta disolucion.

20. Ordena las siguientes disoluciones, de mayor a menor concentracion:
a) 25 g/L; b) 20 mg/ml; c) 0,038 g/mL.: d) 420 mg/mL.

21. Una disolucion de sulfato de sodio (Na,SO,) en agua tiene una concentracion en masa del 14 %:
a) ¢Qué informacion aporta este dato?

b) ¢Qué cantidad de sulfato de sodio habra disuelto en un recipiente que contenga 120 g de esta
disolucion?

22. Disponemos de 300 mL de una disolucién de alcohol etilico y agua de concentracién igual al
15,6 % en volumen, cuyos componentes pretendemos separar mediante una destilacion. ;Qué
volumen de alcohol se obtendra tras el proceso?

23. Hemos preparado una disolucién de cloruro de litio (LiCl) cuya concentracion es 7,5 g/L. ¢Qué
volumen de esta disolucion, expresado en mililitros, debemos tomar para tener 1,5 g de cloruro de
litio?

24. Una disolucién cuyo volumen es 250 cm?® contiene disueltos 12 g de sulfato de hierro (11) y 26 g
de nitrato de sodio:

a) Calcula la concentracion en masa por unidad de volumen (g/L) de cada soluto en la disolucion
anterior e interpreta el resultado.

b) Tomamos una porcién de 60 cm® de esta disolucién. ;Cuél es la concentracion de sulfato de
hierro (11) y de nitrato de sodio en ella?

c) Calcula la cantidad de ambas sales que habré disuelta en esos 60 cm® de disolucion.

25. Los siguientes enunciados son incorrectos. Encuentra los errores y corrigelos:

a) El porcentaje en masa se calcula dividiendo la masa de soluto y la masa de disolvente entre si.

b) En una disolucion el disolvente siempre es un liquido, mientras que el soluto puede ser una
sustancia en cualquier estado de agregacion.

c) Una disolucion es una mezcla de dos o mas sustancias que mantienen siempre la misma
proporcidn, con independencia de la forma de preparacion.

26. Estudiando los envases y la publicidad de algunos productos que habitualmente se encuentran
en el mercado, hemos encontrado las siguientes expresiones. Discute cada una de ellas e interpreta
su significado.

a) Detergente concentrado. b) Diluir antes de usar. ¢) Soluble en agua.

27. Explica la diferencia entre:
a) Solubilidad y tanto por ciento en masa. b) Disolver y diluir.

28. Pedro ha comprado agua embotellada, y curioseando en la etiqueta del envase, lee lo siguiente:
bicarbonatos: 127 mg/L: calcio: 36 mg/L; magnesio: 8 mg/L; sodio: 11 mg/L.
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a) ¢De qué forma se expresa la concentracion salina del agua embotellada?
b) ¢Qué cantidad total de calcio y magnesio toma Pedro cada vez que bebe un vaso de agua de 250
mL?

29. Juan y Marta deben preparar un biberon para su bebé. Para ello, afiaden 6 cacitos de 4,5 g de
leche en polvo cada uno a un biberon que contiene 180 g de agua y agitan hasta que el contenido
queda mezclado:

a) ¢Puedes decir que han preparado una disolucion?

b) Calcula la concentracion en porcentaje en masa.

c) El bebé solo toma 150 g del biberdn. ¢ Qué cantidad de leche en polvo habra Ingerido?

30. La concentracién media de vitamina C en un zumo de naranja natural es del 0,052 %, mientras
que en un Kiwi es del 0,1 %:

a) ¢ Cual de los dos contiene mayor cantidad de vitamina C?

b) Sabiendo que la cantidad diaria recomendada (C.D.R.) de vitamina C para una persona de 15
afios en adelante es de 60 mg/dia, ¢qué cantidad de zumo de naranja deberd tomar un adulto para
satisfacer sus necesidades de vitamina C? ;Y si prefiere consumir Kiwi?

31. Una marca de leche muestra esta informacion nutricional en el envase, correspondiente a 100
mL.: proteinas: 3,10 g; hidratos de carbono: 4,6 g; grasas: 3,5 g.

a) Calcula la concentracion de cada nutriente en g/L e interpreta el resultado.

b) ¢Qué cantidad en gramos de cada uno de los principios nutritivos ingiere una persona que toma
625 mL de esta leche al dia?

32. Un abono comercial para plantas contiene 160 g de éxido de potasio (K,O) por cada 2 L de
disolucién. Sabiendo que la densidad del producto es 1,05 g/cm?®, calcula la concentracién en masa
por unidad de volumen y en porcentaje en masa.

33. En el laboratorio tenemos tres disoluciones de &cido clorhidrico en matraces de 250 mL, de
concentraciones:

- Disolucion 1: 5%.

- Disolucion 2: 10 g/L.

- Disolucién 3: 15 mg/L.

a) Halla la masa en gramos de acido que hay en cada disolucién. ¢Necesitas algin dato adicional?
En el caso de que sea asi, indica cuél.

b) Mezclamos las disoluciones 2 y 3 en un matraz de 1 L. ;Qué concentracion tiene la nueva
disolucion asi obtenida?

34. Lee con atencion la siguiente informacion, extraida del prospecto de un jarabe:

«100 mL del preparado contienen 50 mg del principio activo. La posologia recomendada es de 0,25
mg por kilogramo de peso corporal y dia».

a) ¢Qué cantidad del principio activo debe tomar un nifio de 15 kg de peso al dia?

b) ¢Cuantos mililitros del jarabe debe ingerir, si va a hacer una toma por la mafiana y otra por la
noche?
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4. Estructura de la materia. Agrupaciones de atomos
Modelos atémicos

1. Enuncia los postulados de la Teoria Atdmica de Dalton.

2. Indica el nombre de la particula que corresponda en cada caso:

a) Su masa es igual a 9,110-10"%" kg.

b) Tiene una carga positiva igual a 1,602-10™° C.

) Su masa es algo mayor que la de un proton.

d) No tiene carga eléctrica.

e) Tiene una carga negativa igual a -1,602:10™*° C.

f) Su masa es mucho mayor que la de un electron y algo menor que la de un neutron.

3. Busca y corrige el error en las siguientes afirmaciones:

a) El electrén es una particula de masa muy pequefia que tiene carga eléctrica positiva.

b) Un proton es mucho mayor en masa que un neutron, y aproximadamente igual que un electrén.
c) El neutrén tiene la misma carga que el electrén, pero de signo contrario.

d) Los electrones y los protones se repelen porque tienen cargas de signo contrario.

4. Asocia cada una de las siguientes afirmaciones con el modelo correspondiente: Thomson,
Rutherford, Bohr.

a) El atomo es una esfera compacta.

b) Los electrones giran en ciertas Orbitas permitidas.

c) El nacleo es muy pequefio en comparacion con el &tomo.

d) Los electrones se encuentran incrustados.

Ndmero Atémico y Numero Masico

5. En un &tomo de potasio Z=19 y A=39. Determina su estructura atdmica y su configuracién
electronica.

6. En un dtomo de bromo Z=35 y A=80. Determina su estructura atdbmica y su configuracion
electrénica.

7. En un atomo de selenio Z=34 y A=79. Determina su estructura atdbmica y su configuracion
electronica.

8. En un atomo de azufre Z=16 y A=32. Determina su estructura atomica y su configuracion
electronica.

9. Un atomo tiene 39 protones y 50 neutrones en el ndcleo. ¢Qué nimero atdbmico y qué nimero
masico corresponden a este atomo? ¢ De qué elemento se trata?

10. Un atomo posee namero atomico 12 y numero masico 26. Considerando que se trata de un
atomo neutro, indica cuantos protones, neutrones y electrones tiene, y haz un dibujo esquematico de
él. ¢ De qué elemento se trata?

11. Calcula el nimero de electrones, protones y neutrones que hay en cada uno de los siguientes
atomos: a) A= 13, Z= 6 y b) Nimero masico=56, nimero atomico = 26.
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12. El &tomo de potasio tiene 19 electrones y 20 neutrones. Calcula Ay Z.

13. Completa la siguiente tabla considerando que se trata de atomos neutros:

ELEMENTO | Z A PROTON | NEUTRONES | ELECTRONES CONFIGURACION
ES ELECTRONICA

H
N 14 15°25°2p°
26 Mg 12
S 18
B0y 29
2Ga

Zr 40 51
30+ 18
Po 209 | 84

14. Razona si son verdaderas o falsas las siguientes afirmaciones:

a) Las sustancias puras son aquellas que estan formadas por un tipo de atomo de los que estan en la
tabla periddica.

b) Ernest Rutherford estuvo trabajando con el tubo de rayos catddicos y dedujo la masa y la carga
del electrdn.

c¢) La masa atomica decimal de ciertos elementos se debe a que, al sumar la masa de los electrones,
se obtienen valores decimales.

d) La molécula Pb3(PQ,), contiene un total de 13 4tomos.

15. Justifica si son verdaderas o falsas las siguientes afirmaciones:

a) Un atomo puede tener el nimero masico menor que el nmero atémico.
b) Un atomo puede tener el nimero masico igual que el nimero atémico.
¢) Un atomo puede tener el nimero masico mayor que el nmero atémico.

Configuracion electronica

16. Escribe la configuracidn electronica del rubidio (Z = 37) y deduce cuél es su estado de
oxidacion més probable. ¢ Qué tipo de enlace formaréa con el fltor (Z = 9)?

17. Escribe la configuracion electronica de los elementos A (Z = 13) y B (Z = 17). ¢Cual sera el
estado de oxidacién mas probable de cada elemento? ;Qué tipo de compuesto formaran y cual sera
su formula empirica?

18. Escribe la configuracion electronica de los siguientes elementos. Indica el periodo y el grupo al
que pertenecen. Determina qué tipo de ion pueden dar:

a) Un atomo de litio, Li (Z=3). e) Un atomo de Magnesio. Mg (Z=12).
b) Un atomo de oxigeno, O (Z=8). f) Un atomo de Berilio, Be (Z = 4).
¢) Un atomo de fldor, F (Z=9). g) Un atomo de Carbono, C (Z = 6).

d) Un &tomo de Neon, Ne (Z= 10). h) Un &tomo de Cinc, Zn (Z = 30).
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Is6topos

19. Calcula la masa atémica media del cloro (Z=17) sabiendo que se conocen dos isdtopos de
nimeros masicos 35 y 37 que aparecen en una proporcion 75% y 25% Respectivamente.

20. Calcula la masa atdbmica media del litio (Z=3) sabiendo que se conocen dos is6topos de nimeros
masicos 6 y 7 que aparecen en una proporcion 7,6 %y 92,4 % respectivamente.

21. Sabemos que los is6topos mas estables del azufre son el *S, el *S, el *S, cuyas abundancias
relativas son 95%, 1% y 4% respectivamente. Determina la masa atdmica del azufre.

22. ¢Qué son el deuterio y el tritio? (investigalo)

23. Explica las semejanzas y diferencias que presentan entre si estas parejas de tomos:
a) PCe y '¥Ce. b) ¥zr y ZzZr. C) ZXe y 'HXe.

Enlace Quimico

24. a) Clasifica las siguientes de sustancias en ionicas y covalentes: NaBr, O,, H,O, Na,O, CCl, b)
¢ Cuéles estan formadas por moléculas?

25. Determina qué tipo de enlace dan las siguientes parejas de atomos:
Flaor (Z=9)-Sodio (Z=11) Nitrégeno (Z=7)-Hidrogeno (Z=1)
Cloro (Z=17)-Hidrogeno (Z=1) Cloro (Z=17)-Potasio (Z=19)

26. Contesta a las siguientes cuestiones:

a) ¢Qué particula se obtiene cuando un 4tomo neutro pierde electrones?

b) ¢En qué se transforma un 4&tomo neutro cuando gana electrones?

c) Si conocemos el nimero de protones y de electrones de un atomo, ,coOmo podemos saber si se
trata de un ion o de un atomo neutro?

27. ¢En qué se convierten estos atomos? Explicalo y realiza un dibujo que lo ilustre.
a) Be (Z = 4), cuando pierde dos electrones.

b) Al (Z = 13), cuando se queda con diez electrones.

¢) S (Z = 16), cuando adquiere dos electrones mas.

28. Lola esta estudiando en el laboratorio tres sustancias desconocidas A, By C. ¢Puedes indicarle
de qué tipo de compuestos se trata: i6nicos, covalentes atdmicos, covalentes moleculares o metales?
a) La sustancia A tiene aspecto cristalino y se disuelve en agua.

b) La sustancia B es un liquido que tiene un punto de ebullicién de 56 °C.

¢) La sustancia C es un soélido brillante que conduce muy bien la electricidad.
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5. Elementos y compuestos. Tabla periddica. Concepto de mol.

Los elementos quimicos y la tabla periddica

1. Indica cuales de las siguientes sustancias pueden considerarse elementos, justificando tu respuesta:
a) Gas hidrogeno: su molécula esta formada por la unién de dos atomos de hidrogeno (H).

b) Fluorita: mineral formado por una red cristalina de cationes calcio y aniones fldor.

c) Hierro: metal formado por la unién de millones de &tomos de hierro.

d) Carbonato de calcio: al calentarlo a alta temperatura produce oxigeno y cal viva (6xido de
calcio).

2. Clasifica las siguientes sustancias como metales o no metales, indicando en cada caso las
propiedades en las que te has basado para hacerlo:

a) Oro c) Oxigeno e) Cobre

b) Madera d) Plastico f) Mercurio

3. ¢Qué criterio se utiliza actualmente para ordenar los elementos quimicos? ¢En qué se diferencia
del que usaron Mendeleiev y Lothar Meyer?

4. Enuncia la ley periodica y describe la estructura que tiene la tabla periddica actual.

5. Corrige los siguientes enunciados incorrectos:

a) El cromo se encuentra en el tercer periodo de la tabla periddica.

b) Nitrogeno, fésforo y selenio son tres elementos del grupo 15 de la tabla periddica.

c) El simbolo quimico del argén es AR.

d) El sodio es el elemento quimico de nimero atémico 23.

e) A medida que descendemos en un grupo, disminuye la masa y el nimero atémico de los
elementos.

6. Si te fijas con detalle en cualquier periodo de la tabla periddica, podras deducir que el caracter
metalico de los elementos disminuye a medida que nos desplazamos de izquierda a derecha.

a) ¢En qué observacion nos basamos para llegar a esta conclusion? Fijate, por ejemplo, en el cuarto
periodo.

b) Analiza nuevamente la tabla periddica y deduce como varia el caracter metalico al bajar en un
grupo. Justificalo, tomando como ejemplos los grupos 14 y 15.

7. Basandote en las conclusiones del ejercicio anterior, ordena los siguientes elementos de mayor a
menor caracter metalico. Explica tu respuesta:
a) Fe, Ca, Br, Zn. b) TI, B, Al, Ga.

8. Escribe la configuracién electronica del boro y del aluminio, buscando previamente en la tabla
periddica sus numeros atdmicos. ¢Por qué se encuentran ambos elementos en el mismo grupo?

9. Indica si las siguientes afirmaciones son verdaderas o falsas, justificando tu respuesta en cada caso:
a) El Ky el Rb son dos elementos del mismo grupo.

b) Se conocen cinco gases nobles.

) El Zn pertenece al grupo de los halogenos.

d) Todos los elementos del mismo grupo tienen idénticas propiedades y sus atomos son iguales en
tamario.

10. Los elementos de los grupos 1y 17 de la tabla periddica son los de mayor reactividad quimica.
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a) ¢A qué grupos nos estamos refiriendo? ¢ Qué elementos los componen?
b) ¢Qué justificacion puede darse a la alta reactividad de estos elementos?

11. En un laboratorio se han investigado ciertos elementos que pertenecen a uno de estos tres grupos:
metales alcalinos, halégenos o gases nobles. A partir de sus propiedades, trata de identificar en qué grupo
esta cada uno de ellos:

. Elemento Propiedades
‘ b Elemento gaseoso a temperatura ambiente y muy |
| reactivo.
B Es un buen conductor de la electricidad, pero reac-
| ciona con gran facilidad.
C | Tiene una gran tendencia a formar un catién al per- |
| der un electron. ‘
D Es un gas inerte que no reacciona quimicamente. |
E Es un sélido cuyos dtomos tienen una gran tenden- |

| cia a ganar un electron.

Los compuestos quimicos. La masa molecular

12. ¢Qué es un compuesto quimico? Pon algin ejemplo. ¢(Cémo podemos diferenciar un elemento de un
compuesto quimico?

13. Responde brevemente:

a) ¢Cual es el significado de la formula de un compuesto quimico?
b) ¢Qué indican los subindices en una formula quimica?

c) ¢Qué es una formula desarrollada?

14. Dados los siguientes compuestos quimicos, interpreta sus férmulas, indicando cuéles son los elementos
que los componen y la proporcion entre sus &tomos en el compuesto:

a) SOj (tridxido de azufre). ¢) N.O, (tetradxido de dinitrogeno).
b) CCl, (tetracloruro de carbono). d) HNO; (&cido nitroso).

15. Calcula la masa molecular de cada una de las siguientes sustancias a partir de sus formulas:
a) Dioxido de carbono (CO). c) Etanol (C;HgO).

b) Acido fosférico (H3POy,). d) Trinitrotolueno (C7HsOgN3).

16. Ordena, sin necesidad de realizar calculos, los siguientes compuestos de menor a mayor masa molecular.
Explica el criterio en el que te has basado para hacer tu ordenacion:

a) CH,. gas metano o gas natural (combustible) d) CsHy4, hexano (disolvente)

b) CgHas, octano (componente de la gasolina) e) CsHyy, ciclohexano (disolvente).

¢) C4Hio, gas butano (combustible),

17. Considerando que la masa atdbmica de un &tomo de carbono es 12 u, la de un &tomo de hidrégeno es 1
uy la de un a&tomo de oxigeno es 16 u, indica el nimero de atomos de carbono, hidrégeno y oxigeno, y
calcula la masa molecular de los siguientes compuestos:

a) Formaldehido, CH,O c) Glicerina, C3HgO3 e) Acido oleico, C1gHz:0,

b) G”CO', C,HeOo d)Vitamina C, CeHgO¢
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18. La clorofila es una macromolécula cuya formula es CssH700sN;Mg. Indica cuantos atomos de cada
elemento hay en la molécula y cuél es el nimero total de atomos en ella. Calcula la masa molecular de la
clorofila.

19. La sacarosa, que es el azlcar de consumo cotidiano, es un compuesto de formula C1,H2,014

a) Calcula la masa molecular de la sacarosa.

b) Considerando la relacion de equivalencia existente entre la unidad de masa atomica y el kilogramo,
expresa la masa de esta molécula en kilogramos. ¢ Cuantas moléculas de sacarosa hay en 1 kg de azUcar?

El concepto de mol. La masa molar

20. Un recipiente contiene 2,5 moles de gas propano. Calcula, utilizando la definicion de mol, cuantas
moléculas de propano (CsHg) contiene ese recipiente.

21. Realiza los calculos necesarios:

a) ¢Cuantas moléculas de tolueno (disolvente para pinturas), hay en un frasco donde se encuentran 4
moles de tolueno?

b) ¢Cuéntos moles de hierro hay en un trozo de este metal que contiene 3,011-10% 4tomos de hierro?

¢) ¢Cuantas moléculas de nitrégeno (N.) hay en una botella que contiene 12,5 moles de gas nitrégeno?

22. Para los siguientes compuestos, calcula su masa molecular y su masa molar, e interpreta el resultado
que obtengas: )
a) Benceno (CsHp). b) Acido nitrico (HNO3). c) Acetona (CH3COCHj).

23. Indica cuél de estas sustancias tendra mayor masa molar. Justifica tu respuesta:
a) Etano, C;Hs b) Eteno, C;H, ¢) Etino, C;H,

24. Realiza las siguientes conversiones de unidades de cantidad de sustancia y de masa molar:
a) n=0,35 mol de SO,. Exprésalo en mmol.

b) n =62 500 umol de Cl,0s. Exprésalo en mol.

c) M (CO) =28 g/mol. Exprésalo en mg/mmol.

d) M (C,HsO) = 46-10% mg/mol. Exprésalo en g/mol.

25. Luis y Ana se han marchado en su coche a pasar el dia en la playa, para lo cual han consumido cierta
cantidad de gasolina y han expulsado a la atmdsfera 2728 g de dioxido de carbono (CO,).

a) Calcula la masa molecular y la masa molar del CO,.

b) Halla el namero de moles de este gas que nuestros amigos han expulsado a la atmaosfera, contribu-
yendo de este modo a incrementar el efecto invernadero.

c) Calcula el nimero de moléculas de este gas expulsadas por el tubo de escape del vehiculo.

26. ElI marmol esta compuesto fundamentalmente por carbonato de calcio (CaCQOs). Si suponemos que
todo el marmol es carbonato de calcio, ¢cuantos moles de este compuesto hay en un trozo de 400,4 g de
marmol?

27. El paracetamol es un compuesto de uso frecuente en medicina por sus propiedades analgésicas.

a) Calcula la masa de una molécula de paracetamol, expresada en unidades de masa atomica, si sabes que
su formula quimica es CgHgO:N.

b) ¢Cuél es la masa molar del paracetamol? Interpreta su significado.

c) Halla el nimero de moléculas de paracetamol que consumimos cada vez que tomamos un
comprimido de 500 mg de este farmaco.
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28. Observa estos dos recipientes Yy, sin necesidad de realizar calculos, contesta a las siguientes cuestiones:
a) ¢En cudl de los dos recipientes hay un mayor :

ndmero de moléculas?

b) ¢Cual de los dos recipientes contiene un mayor
numero de atomos de fésforo? ;Y de cloro? PCl PCl,
Justifica en cada caso tu respuesta y comprueba tus Go'es Qo
clusiones haciendo los célculos correspondientes.

con-

29. La bombona contiene 14 kg de gas butano (C4H1) a presion. Determina:
a) La masa en gramos del gas contenido en la bombona.

b) La masa molecular del butano.

c) La masa molar del gas butano en g/mol.

d) El nimero de moles de butano que contiene la bombona.

e) El nimero de moléculas de butano que contiene la bombona.

f) La masa de una molécula de butano en gramos.

30. Calcula el nimero de moles que habré en 49 g de H,SO,.

31. Calcula el nimero de moles que habréa en 20-10%° moléculas de H,SO..
32. Calcula el nimero de moles y moléculas que hay en 25 g de NHs.

33. ¢ Cuéntos moles y moléculas de HNO3 hay en 126 g de este acido?

34. ¢Cuéntos gramos habra en 0,5 moles de N,O4?

35. ¢ Cuantas moléculas habra en 64 g de O,?

36. ¢ Cuantos gramos de H,O habré en 3,0115-10% moléculas de agua?

37. ¢Cuéntos moles y cuantos atomos hay en 1,00 g de magnesio?

38. ¢ Cuantos gramos y cuantos a&tomos hay en 0,1 mol de magnesio?

39. Pasa a moles las siguientes cantidades:
a) 4,7-10% atomos de K b) 8,5-10°° moléculas de SO, c) 3,14-10% jones Na*

40. Pasa a atomos, moléculas o iones, segln sea el caso, las siguientes cantidades:
a) 200 moles de atomos de aluminio. b) 352 moles de moléculas de agua.
¢) 780 moles de iones cloruro.

41. Halla la equivalencia, en gramos, de los siguientes moles:
a) 3 moles de Na b) 5 moles de FeCl; ) 67 moles de Al,O3
d) 100 moles de H,SO,4 e) 4 moles de Cl,

42. Pasa, a moles, las siguientes cantidades:

a) 80 g de H,O b) 56 g de HCI c) 375 g de CH,
d)200gde S e) 6 g de HNO3 f) 132 g de CO,
g) 196 g de H2SO, h) 3-10%° moléculas de H,S i) 132 g de CsHg

43. Cuantos atomos hay en las siguientes cantidades:
a) 5 moles de atomos de hierro b) 28 g de hierro
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44. ;Cuéantos g de cloro hay en 2 moles de FeCl,?
45. ¢Cudl es la masa molar del Ca(OH),?

46. ¢Cuantos gramos de oxigeno hay en 37 g de Ca(OH),?

Molaridad

47. Calcula la molaridad de una disolucién que se obtiene disolviendo 175,35 g de NaCl en agua
hasta completar 6 litros de disolucion. Datos: Masas atomicos de (Na)=23; (Cl)=35,5

48. Calcula la molaridad de una disolucion que se obtiene disolviendo 25 g de KCI en 225 g de
agua, sabiendo que la densidad de la disolucion es de 2,1 g/mL. Datos: Masas atomicos de
(K)=39,1; (CI)=35,5

49. Una disolucién contiene 0,5 moles de soluto en 400 cm® de disolucion. ;Cual es su molaridad?

50. ¢ Cuéntos moles de cloruro de sodio hay en 300 cm® de una disolucién 0,02 M?

51. ;Qué molaridad tiene una disolucién que contiene 5 g de 6xido de calcio (CaO) en 250 cm® de
disolucién?

52. ¢Cuantos gramos de hidréxido de calcio hay que pesar para preparar 1,5 L de disolucion 0,8 M
de Ca(OH),?

53. Calcula el numero de moles de soluto que estan presentes en cada una de las disoluciones
siguientes: a) 400 mL de MgBr, 0,240 M; b) 80,0 pL de glucosa (CsH1206) 0,460 M; c) 3,00
L de Na,CrO,4 0,040 M.
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6. Reacciones quimicas. Calculos quimicos.

Cambios fisicos y quimicos

1. Explica la diferencia entre un proceso fisico y un proceso quimico, ilustrando la explicacion con
un ejemplo de cada uno de ellos.

2. De los siguientes fendmenos, indica los que corresponden a un cambio fisico y los que son
cambios quimicos. Justifica en cada caso la eleccion:

a) Una persona sube por una escalera mecanica.

b) Hace frio y el agua del patio se congela.

c) Ponemos una pastilla efervescente en agua.

d) Encender una cerilla.

3. ¢Qué ocurre a nivel microscdpico durante una reaccion quimica? ¢Por qué cambian las sustancias que
participan en la reaccion?

4. ¢Qué es la velocidad de reaccion? Indica cuales de las siguientes operaciones aumentan la
velocidad de reaccion:

a) Calentar los reactivos c) Concentrar los reactivos.

b) Afadir més cantidad de reactivos. d) Utilizar un recipiente mas pequefio.

5. Las reacciones en fase gaseosa suelen ser mas rapidas que en fase liquida, y estas, a su vez, mas
rapidas que en fase solida. ; Como podrias explicar este hecho experimental? Recuerda los postulados
de la teoria cinética.

Ley de conservacion de la masa

6. Para comprobar la ley de conservacion de la masa, Isabel ha disuelto una pastilla efervescente de
aproximadamente 2 g en un vaso que contiene 200 g de agua, pero al pesar el contenido total del vaso
tras la disolucion ha obtenido 200,5 g. Su conclusion ha sido que esta reaccion no cumple la ley.

a) ¢Es correcta la conclusion de Isabel?

b) ¢ Como puedes explicar lo que estd ocurriendo en este caso?

La ecuacion quimica. Ajuste

7. En las siguientes ecuaciones quimicas, indica cuales son los reactivos y cuales los productos, en qué
estado de agregacion se encuentran y ajusta las reacciones:

2 _ Hgo(s) -  Hg(h) + O:(9)
Oxido de mercurio Mercurio Oxigeno
b) Ca(s) + HO() — Ca(OH)(ac) +  Hy(9)
Calcio Agua  Hidrdxido de calcio Hidrégeno
C) H.0(1) - H,O(l) + 02(9)
Agua oxigenada Agua Oxigeno
d) Na(s) + Cl(g - NaCl(s)
Sodio Cloro cloruro de sodio

8. Una de las siguientes ecuaciones quimicas no es correcta, pues la reaccion que indica no podria tener
lugar de la forma en que esta representada. Identificala y sefiala el error:
a)C + O — CO, + H,0O
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b) HCI + NaOH — NaCl+H)0
C) CipH»041 —» C + H,O

9. Ajusta las siguientes ecuaciones quimicas:
a)Al+N, — AIN

b) CaCO; + HCI — CaCl,
c)KI + Pb(NO3), — Pbl, +
d) CgHis + O, —» CO, + H,0

10. Ajusta las siguientes ecuaciones quimicas:
ayNa +H,O — NaOH + H;
b) Zn(OH), + H,SO; — ZnSO,4+
C) Fe+ H,O — FesOs+ Hy
d) CsHpp+ O, —» CO; + H,0

H.O

11. Ajusta las siguientes ecuaciones quimicas:
a) NO + 0O, — NO;

b) Al + O, - AlLO;

c)Ag0 —» Ag + O,

12. Ajusta estas ecuaciones quimicas:
a) Cu(NOgz); > CuO + NO; + O,

b) CsHg+ 0O, — CO, + H»O

C) CigHz + O, —» CO5 + H,0

d) Ca(OH)z + H3PO, — Cag(PO4)2 + H,O
e) Na,SO, + BaCl, — NaCl + BaSO,
f) FeS+ 0, - Fe,03 + SO,

g) Al + H,SO, - A|2(SO4)3 + H,

h) Al + HCI > AICIs + H;

I) N, + H, - NH;3

J) Na + H;0 - NaOH + H(g)

+ CO; + H,O
KNOs

d) CHs+ O, —» CO, + H,O
e)Mg + HCI — MgCl,+ H;
f) PbO, — PO+ O,

k) H,S+ 0O, - SO, + H,O

|) CsHi, + 0O, - CO, + H,O

m) (NH4)2804 + NaOH - Na,SO,4 + NH3 + H,O
n) HCI + MnO, - Cl, + MnCl, + H,O

0) Na,CO3 + HCI - NaCl + CO; + H,0

p) H,+ 0O, - H,0

q) H2SO4 + Al - AlL(SO4)3 + Ha(g)

r) NaCl + H,SO, — Na,SO, + HCI

S) CaCO; + HCI - CaCl,+CO,+H>0

Relaciones estequiométricas y calculos con ecuaciones quimicas

13. La reaccion entre el hidrogeno y el oxigeno da lugar a vapor de agua. Escribe la ecuacion quimica
correspondiente a este proceso, ajustala e indica las relaciones de estequiometria en moles, en masa y
en volumen que pueden obtenerse a partir de ella.

14. La reaccion entre el acido sulfarico (H,SQO,) y el hidroxido de sodio (NaOH) en disolucién da lugar
a sulfato de sodio (Na,SO,) disuelto y agua. Escribe la ecuacion quimica, ajustala y calcula:

a) Los moles de acido sulfarico necesarios para reaccionar con 9 moles de hidroxido de sodio.

b) La masa en gramos de sulfato de sodio obtenidos a partir de 50 gramos de acido sulfurico.

15. Dada la reaccion de combustion entre el etanol, C;HgsO, y el oxigeno, O,. Ajusta la ecuacion
quimica correspondiente y justifica las relaciones estequiométricas entre los reactivos y los

productos.

16. El hidrégeno reacciona con el oxigeno para producir agua.

a) Escribe la reaccion ajustada indicando la proporcién en moles

b) ¢ Cuantos moles de hidrégeno se necesitan para obtener 15 moles de agua?

¢) ¢Cuantas moléculas de hidrogeno y de oxigeno se necesitan para obtener 40 moléculas de agua?
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17. El carbono reacciona con el oxigeno para producir monoxido de carbono.

a) Escribe la reaccion ajustada indicando la proporcion en moles

b) ¢ Cuantos moles de carbono se necesitan para obtener 8 moles de monéxido de carbono?

c) ¢Cuéntas moléculas de oxigeno se necesitan para obtener 30 moléculas de diéxido de carbono?

18. El propano, C3Hg, reacciona con el oxigeno para producir diéxido de carbono y agua.
a) Escribe la reaccion ajustada indicando la proporcién en moles

b) ¢ Cuantos moles de propano y de oxigeno se necesitan para obtener 10 moles de CO,?
¢) ¢Cuantos moles de propano y de oxigeno se necesitan para obtener 4 moles de CO;?

19. Se hace reaccionar nitrogeno con hidrdgeno para obtener amoniaco

a) Escribe la reaccidn ajustada indicando la proporcién en gramos

b) Calcula los gramos de amoniaco que se obtienen a partir de 10 gramos de nitrogeno.

c) Calcula los gramos de hidrdgeno que se necesitan para reaccionar los 10 gramos de nitrégeno.

20. Se hace reaccionar hidrégeno con cloro para obtener cloruro de hidrogeno

a) Escribe la reaccion ajustada indicando la proporcién en gramos

b) Calcula los gramos de hidrégeno y de cloro que se necesitan para obtener 100 gramos de cloruro
de hidrdgeno.

21. El metano reacciona con el oxigeno del aire para producir diéxido de carbono y agua.
a) Escribe la reaccidn ajustada indicando la proporcién en gramos

b) Calcula los gramos de oxigeno que se necesitan para quemar 250 gramos de metano.
c) Calcula los gramos de didxido de carbono que se obtienen.

22. El zinc reacciona con el cloruro de hidrégeno para producir cloruro de zinc e hidrégeno.
Si reaccionan 10 moles de cloruro de hidrdgeno, ¢cuantos gramos de hidrogeno se formaran?

23. El etano, C,Hg, reacciona con el oxigeno del aire para producir diéxido de carbono y agua.
Calcula los gramos de etano que se necesitan para que reaccionen 60 gramos de O,

24. El gas butano, C4H, reacciona con el oxigeno del aire para producir diéxido de carbono y
agua. Calcula los moles de CO; y de H,O que se obtiene al quemar 2,5 kg de butano

25. Considera la siguiente reaccion: NoHs + O, —» N, + H,O
a) Calcula los gramos de O, que se necesitan para que reaccionen 4 moles de N,H,4
b) Calcula las moléculas de N, y H,O que se obtienen al reaccionar los 4 moles.

26. Considera la reaccion: CaH, + H,O - Ca(OH), + H,
Si reaccionan 200 g de CaH, con suficiente agua, calcula los g de hidroxido de calcio y los moles de
hidrégeno que se producen.

27. Considera la reaccion: CaCOz; + HCI - CaCl, + CO, + H,0
Si reacciona 1 kg de CaCOs:

a) Calcula los g de CaCl,
b) Calcula los moles de CO; y las moléculas de H,O

Energia en las reacciones quimicas

28. Calcula la energia que se desprende al quemar 250 g de butano.
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C4Hqp + 130, - 8CO, + 10H,0 + 5750 KJ

29. Dada la siguiente reaccion quimica: C+ O, — CO; +393,5 KJ
a) Calcula la energia desprendida al quemar 60 g de carbono con oxigeno suficiente;
b) ¢ Cuantos gramos de carbono y de oxigeno tenemos que quemar para obtener 100 KJ?

30. Dada la siguiente reaccién quimica: N, + O, + 180 KJ - 2NO
a) Calcula la energia absorbida al reaccionar 100 gramos de nitrdgeno con oxigeno suficiente; b)
¢ Cuantos gramos de mondxido de nitr6geno se obtiene en este caso?

31. Al calentar carbonato de calcio se descompone en 6xido de calcio y diéxido de carbono.
CaCO3 » CaO + CO, - 178,3 KJ

a) Calcula la energia necesaria para descomponer 80 gramos de carbonato de calcio;

b) ¢ Cuantos gramos de carbonato de calcio se pueden descomponer con 1000 kJ?

Reacciones quimicas de interés

32. ¢Qué propiedades caracteristicas tienen los acidos y las bases? (Cémo los distingues en el
laboratorio? Pon tres ejemplos de sustancias acidas y tres de sustancias basicas que sean habituales en
nuestro entorno cotidiano.

33. ¢Qué tipo de sustancias intervienen en una reaccion de neutralizacion? Escribe un ejemplo y
sefiala cada una de ellas.

34. Comenta la siguiente frase: «El proceso de la fotosintesis esté en la base de la vida de este planeta,
tal y como la conocemos».

35. Explica en qué consiste una reaccion de combustion y por qué es una reaccion importante. Indica
cual seria la reaccion de combustion del gas natural (metano, CHy).

36. ¢Qué diferencias y semejanzas hay entre las reacciones de combustion y las reacciones de
formacion de los 6xidos, como la oxidacion del hierro?

55. Indica cudl es la mision de la clorofila en la fotosintesis. ¢Puedes afirmar que es imprescindible su
participacion para que ocurra el proceso?




